

## 【关注精神疾病】

作为哲学家不断关注的领域之一,精神病几乎是人类进化史上最古老的疾病之一,如同精神上的肿瘤,始终困扰着人类自身的生存。

这是一种受各种生物学、心理学以及社会环境影响,以精神无能、行为异常为主要特征的疾病。

精神疾病发生后,只要及时、按疗程治疗,病情就会得到良好控制,病人也可以最大限度地回归社会。

然而较高的费用、相对较长的治疗周期以及看护的复杂性,成为阻碍精神病人不能及时就医的核心因素。精神病人受制于自身的行为表达局限,往往不能获得充足的就医保障,因此弃医则成为最易复制的模式,成为个体不幸与家庭悲剧的典型表现,甚至蔓延成为社会普遍的现象。



# 精神病人:囚笼之困

本报记者 石念军

### 儿子10年囚笼生活 一位母亲的无奈选择

“你进来了,我可以出去了。”  
4月17日,当刘美玉哆嗦着打开铁笼子的门锁,已经被“囚禁”了十年之久的儿子李良涛,如此喃喃自语。  
家在潍坊寒亭区开元街道冯杨孟村的李良涛,是一名精神疾病患者。而此时,很难说他的意识究竟是模糊还是清醒。  
这一天,经本报联系,济南神康医院为李良涛开启“绿色通道”,提供全程免费治疗。  
十年来,第一次走出铁笼子的

李良涛,对外面的一切都表现出极大的陌生和胆怯。神康医院的专家现场初诊认为,十年的囚禁之苦,已经让李良涛完全丧失社会能力。  
这样的病困之家,仅济南神康医院,在过去的三年间就遇到了300余例。  
新农合、大病救助、慈善项目。一贫如洗的刘美玉作为一个久居乡下的村妇,整整十年,都不知怎样才能可以为儿子的康复争取一丝光明。当精神错乱的儿子不断侵扰着乡邻的安宁,她唯一能做的,只有咬紧牙关,把儿子关进铁笼。  
在济南神康医院的办公室里,记者看到了一份记录着该院历年

救助患者的名录,几乎每一例的备注栏里都提示他们曾经被铁笼、铁链或铁窗“囚禁”。  
**遗传因子改变  
有些精神疾病与生俱来**  
济南神康医院院长、著名精神科专家张淑琴教授介绍,精神病是由于人体内外各种有害因素引起的大脑功能紊乱,导致知觉、意识、情感、思维、行为和智能等障碍的一类疾病,特点是心理状态的异常,表现为各种各样的精神症状。  
遗传因素在某些精神疾病病因中有一定地位。专家介绍,如精

神分裂症、躁狂抑郁症、人格障碍、精神发育迟滞某些类型等具有明显遗传倾向。丈夫生前患有同类疾病的现实,一度让刘美玉忧心儿子会不会同遭不幸,而儿子李良涛在2003年的一天突然行为大变,让这位半生凄苦的农妇终没有逃脱宿命的困扰——医生确诊,李良涛患上了精神病。  
那一年,李良涛26岁,恰是生命中最美好的时段。济南神康医院的专家援引普遍的学界观点介绍,精神分裂症和抑郁症是与生俱来的疾病,是遗传因子(基因)发生了改变而引起的神经疾病。  
下转B02版